Пономарева Оксана Сергеевна, МОУ СОШ №51, г. Комсомольск-на-Амуре

Урок русский язык.

Учитель: Пономарёва Оксана Сергеевна.

МОУ СОШ №51.

УМК «Школа 2100.»

4 класс.

Тема: Изменение имён существительных по падежам.

Цель: Осознание учащимися особенностей изменения имён существительных по падежам.

Ход урока:

1. Орг. момент.

- Здравствуйте, ребята! 

  - Поприветствуйте гостей!

  - Ребята! Сегодня у нас на уроке будут присутствовать ведущие телепередачи «Мы и школа».

  - Добрый день!

  - Добрый день!

 - Сегодня мы находимся в школе №51.

 - Недавно мы получили от вас письмо.

 - Вы написали, что главным и самым интересным  предметом, считаете русский язык и пригласили нас к себе на урок.

 - Ведь без грамматики не выучишь и математики.

 - Сегодня мы у Вас в гостях.

 - Мы очень рады гостям! Садитесь и работайте вместе с нами. 

 - Сегодня мы будем наблюдать над изменением имён существительных по падежам. 

- Цель урока: расширить и углубить знания по теме: «Изменение имён существительных по падежам».

-Пальчиковая разминка: на каждый пальчик надавили, с каждым пальчиком пошутили. 

-Приступим к работе (Откройте тетради, запишите число, классная работа). 
2. Словарно - орфографическая работа. Языковая разминка.

- Ребята! Посмотрите на экран. 

- Я буду читать строчки из басен Ивана Андреевича Крылова, а      вы запишите слова, которые пропущены.

- Попрыгунья …………. лето красное пропела…

- За что же, не боясь греха, 

  Кукушка хвалит ………….

- Какие слова вы записали? 

   (Стрекоза, петуха).

- Какую орфограмму вы выделили в этих словах?

   (Непроверяемая безударная гласная в корне слова).

- Определите род, число и падеж данных имён существительных.

  (Стрекоза – ж. р., ед. ч., И. п., петуха – м. р., ед. ч., Р. п.).

- Какие падежные формы отсутствуют?

  (Дательного падежа, Винительного, Творительного, Предложного). 

- Ребята, какие слова мы записали?

   (Словарные слова).

- Сегодня мы узнаем о новом словарном слове. Это слово – костёр.

- Прочитаем это слово по слогам. 

   (Кос – тёр).
- Назовите ударный слог. 

   (Второй).

- Какую орфограмму выделим в этом слове?

  (Непроверяемая безударная гласная в корне слова).

- Индивидуальное задание по словарю. 

   (Один ученик работает с толковым словарём, второй ученик работает с этимологическим словарём, третий ученик работает с фразеологическим словарём). 

- Составьте задания к этим словам.

- Какое слово лишнее? Почему? 

   (Костёр – оно неодушевленное).

- Сколько в этом слове букв и сколько звуков?

  (Пять букв и пять звуков).

- Выполните морфемный анализ слова.

  (Окончание нулевое, основа и корень – всё слово).

3. Основная часть.
- Ребята, потренируемся в составлении словосочетаний. 

  (Работа по карточке).

Карточка№1.

Составь четыре словосочетания глаг. + сущ. с предлогами из слов в левой и правой колонках. Запиши. Выдели окончание имени существительного. Укажи падеж имени существительного.

идти 

зажечь
костёр

стоять

говорить

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
- Ребята, что произошло со словом костёр?

  (Изменилось окончание).

- При помощи окончания образуются новые слова или формы    слова?

  (Формы слова).

- Ребята, посмотрите на доску.

- Работаем по вариантам. 

- Первый вариант выписывает формы слова игра, второй вариант выписывает однокоренные слова к слову игра.

4. Физкультминутка.

- На экране высвечены слова: зима, улица, минута, час, город, дерево, озеро, перо, дочь, ночь, тишь, чиж, дрозд.

- Я буду читать и показывать слова. Если услышите существительное женского рода, приседают девочки, если мужского рода, то мальчики, а среднего – приседают все.

- Подсчитайте, сколько имён существительных среднего рода прозвучало?

  (Три).

- Дыхательная гимнастика Стрельниковой.
- Сядьте за парты.

-Я буду называть падежи и вопросы к ним. Если падеж и вопросы соответствуют друг другу – пожмите своему соседу руку, если не соответствуют – хлопайте.
- И. кого? что?         (хлопают).

- Д. кому? чему?      (пожимают руку).

- В. кого? что?          (пожимают руку).

- Т. кем? чем?           (пожимают руку).

- Р. кого? что?          (хлопают).

- П. о ком? о чём?    (пожимают руку).
5. Закрепление.

- Игра «Правильно – неправильно». 

- Оцените каждое высказывание. Если оно правильное, запишите строчную букву п, а если неправильное – н.

а) Изменение окончаний имён существительных называется изменением по падежам.

б) В русском языке 5 падежей.

в) В русском языке 3 числа: женское, мужское и среднее.

г) Изменение по падежам – это постоянный признак существительного.

е) Имя существительное имеет род, а изменяется по числам и падежам.

КЛЮЧ: п н н н п

- Найдите волшебный конверт, в нём задание.

  (Работа в группах).
- Предоставляю слово телеведущему Титоренко Антону.
- Ваши успехи на уроке?

- Что вызвало у Вас трудности?

- Благодарим Оксану Сергеевну и участников нашей встречи.

- Уважаемые гости! Поздравляем Вас с наступающим Новым годом! Желаем Вам благополучия и успехов.

- Домашнее задание на выбор.

  (Десять вопросов для игры «Журналисты и знатоки – лингвисты» или упражнения из учебника).

- Ребята! Благодарю вас за работу на уроке.

- Для нашей встречи я написала стихотворение, дарю его вам.

  (Учитель читает стихотворение).

Обращение к ученику.

Мой ученик!

Странствуй, где тебе угодно:

По пустыням и по чащам,

Если хочешь с мудрым сердцем.

Нет, так с разумом болящим,

Но всегда учтивый, честный,

Будь ты человеком настоящим,

Ты не дай погибнуть слову

В безразличии «кричащем»,

Ты не дай погибнуть прозе

И стихам России нашей,

Ты люби язык свой русский,  

Яркий, самобытный и прекрасный.

Помни, ты один в ответе

За случившееся и настоящее!..    

До свидания. 
Участник конкурса «Учитель года-2007»                             О.С. Пономарева
